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avere a me risparmiata la fatica, ed alla Camera la 
noia di ascoltare le ragioni che hanno sostenuto il 
progetto della Commissione, ragioni d'altronde che 
ho forse troppo lungamente svolte nella relazione. 
Di più, il ministro avendo risposto ai diversi ora-
tori, ha coadiuvato, con maggior autorità di quella 
che io avrei potuto avere, ad affrettare la discus-
sione, e risparmiare a me di prendere la parola. 

PRESIDEN1E. Metto ai voti l'emendamento dell'o-
norevole Morpurgo, lo rileggo : 

« È approvata l'aggregazione al compartimento 
lombardo di censo nuovo dei 2B9 comuni fatta nei 
1865 e nel 1874. 

«La diminuzione di reddito, derivante dall'attiva-
zione del censo nuovo nei predetti 239 comuni, e 
nella provincia di Como, sarà compensata alla fi-
nanza dello Stato mediante i maggiori proventi che 
si otterranno in forza della introduzione del nuovo 
censo in quella parte del territorio lombardo, nella 
quale non è accora in vigore. » 

Chi approva questo emendamento si alzi. 
(Non è approvato.) 
Metto ai voti l'articolo 1. 
GELALA. Domanderei che fosse divìso il primo 

comma dal secondo. Il primo appartiene al pro-
getto ministeriale che io approvo, il secondo a 
quello della Commissione, che io non accetto. 

Ora io ne avrei dette le ragioni, se la Camera 
non avesse chiusa la discussione intorno all'articolo 
primo, ancorché nessuno degli oratori iscritti avesse 
potuto prendere la parola. 

PRESIDENTE. Si procederà alla votazione per divi-
sione. 

« Art. 1. È approvata l'aggregazione al compar-
timento lombardo di censo nuovo dei 239 comuni, 
fatta nel 1865 e nel 1874. A cominciare dal I o gen-
naio 1878 il territorio veneto di nuovo censo, il 
territorio lombardo di eguale censo, compresi i detti 
239 comuni e la provincia di Como formeranno un 
unico compartimento catastale all'effetto di ripar-
tire su di essi con unica aliquota l'attuale loro quota 
d'imposta sui terreni. » 

Metto ai voti questa prima parte dell'articolo 1. 
(È approvata.) 
Paragrafo 2 : 
« Il maggiore aggravio all'imponibile, derivato 

dall'attivazione del censo nuovo nei predetti 239 
comuni e nella provincia di Como sarà ripartito 
tanto sul territorio rimasto di censo vecchio che su 
quello di censo nuovo, in ragione dei rispettivi 
contingenti attuali d'imposta. » 

ColGro che sono d'avviso di approvare questo se-
condo paragrafo sono pregati di alzarsi. 

(È approvato.) 

Metto ai voti l'articolo 1 nel suo complesso. 
Coloro che sono d'avviso che debba essere appro-

vato sono pregati di alzarsi. 
(È approvato.) 
« Art. 2. Il ministro delle finanze è autorizzato a 

continuare il censimento dei territori della bassa 
Lombardia e della parte della provincia di Mantova 
ancora dotati di vecchio censo, osservate le prescri-
zioni che regolano il censo nuovo. 

« Man mano che si compie il censimento, le parti 
censite saranno riunite con la loro quota di contin-
gente al compartimento menzionato nell'articolo 1, 
e per l'effetto ivi indicato. » 

A questo articolo... 
MORPURGO. Domando la parola per una dichia-

razione. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
MORPURGO. Respinto il mio emendamento all'arti-

colo 1, il secondo non ha più ragione di essere, 
quindi lo ritiro. 

PRESIDENTE. Va bene. 
L'onorevole Plebano ha facoltà di parlare. 
PLERANO. A me duole di tediare la Camera, mas-

sime in questi momenti; ma nel progetto di legge 
che si sta esaminando, sotto l'aspetto apparente di un 
semplice interesse interregionale, vi ha, a mio av-
viso, una grave questione di interesse generale, una 
grave questione di interesse di finanza; sento perciò 
il dovére e debbo chiedere alla Camera il permesso 
di intrattenerla brevissimamente. 

Con questo articolo 2 che cosa sì stabilisce? 
Si stabilisce di continuare le operazioni di nuovo 

censo nelle provincie della Lombardia, vale a dire 
di continuare la conversione del vecchio censo lom-
bardo nel censo nuovo. 

Quanti sono i comuni pei quali questa operazione 
è da farsi? Quale è la spesa che potrà occorrere? 

Signori, io mi sono procurato delle cifre esatte, 
delle cifre che, oso dire, vengono da fonte auten-
tica, e mi permetto di sottoporle alla Camera. 

I comuni da portare a censo nuovo sono ancora 
821, aventi una superficie totale di 565,714 ettari. 
Di questi 565,714 ettari ce ne sono 93,990 pei 
quali occorre di fare non solo le stime e la conse-
guenti operazioni; ma anche il rilevamento delle 
mappe ; ve ne sono 24,260 per i quali è da farsi il 
compimento dei rilievi, e sono poi da farsi le stime, 
con tutto quel che segue ; ve ne sono 365,000 per 
cui i rilevamenti sono compiuti e restano a farsi le 
stime, infine ne restano 82,277 sui quali è solo da 
farsi la pubblicazione e la definizione dei reclami. 

Io mi sono procurato notizie sicure intorno al 
costo di tutte queste operazioni. Le operazioni del 
nuovo censo in Lombardia, come furono fatte finora, 


